

斜土好声音

援藏时，“问题学生”成“冠军” 回沪时，“责任精神”注“教育”

——记斜土社区学校校长陈凤广

□记者 曹香玉

“我们是时代的青年，肩负着祖国的重担。我们带着崇高，有备而来，我们是雪域高原的使者……”办公室里响起了嘹亮悠长的旋律，这是陈凤广在援藏期间与藏族老师一同创作的《援藏梦》。“每当响起这段音乐，就能带我回到6年前那段艰难而又难忘的日子”。

初见“问题学生”

2013年，陈凤广和其他老师作为上海市第七批援藏干部来到海拔4468米的日喀则萨迦县，这里有全县唯一的一所中学——萨迦县中学，他来此担任了学校的党支部书记兼副校长。虽然全国绝大部分省市9月才迎来新学期，但8月下旬的西藏，新学期已开始。

陈凤广到学校没多久就发现了这里的学生有着不好的生活习惯和学习习惯。因为地势原因，萨迦县常年缺水，因此学生们不爱洗手，这引起了陈凤广的担忧。在与其他援藏干部讨论后，决定在食堂建一个水箱，并配备三十几个水龙头。建成后，陈凤广要求学生饭前要洗手，每周都要洗衣服，长期养成良好的卫生习惯。到了中午，学生们吃完饭就到处玩，以致于下午上课就会打瞌睡，学习效率低导致成绩不佳。于是，陈凤广安排了午睡时间。可“问题学生”依旧存在。

陈凤广调查后发现，这种结果也是多种因素导致。一方面，家庭环境极为重要。不少学生家长未意识到学习的重要性，每当割青稞的季节，学生会叫家长回去帮忙而耽误学业。另一方面，由于“问题学生”的基础过于薄弱，课堂上听不懂就选择逃避。为解决这些难题，陈凤广结合在上海市南洋模范中学的教学经验，与其他援藏干部共商对策。

鼓励教育重塑学生信心

2013年，萨迦县中学召开了第一次家长



会。陈凤广邀请离学校最近乡镇的家长前来参加。会上，陈凤广讲述当今科技的变化与时代的进步，“读书无用论”在这个时代是不可取的，攻破了家长们的防线，最难解决的还是孩子们的想法。经商讨后最终决定，由初一初二各年级各班经常逃课、逃学、厌学情绪较强的学生集中在一个班级，并挑选一位最有耐心的老师担任班主任，“上海实验班”正式成立。

为了重塑学生的习惯，激发他们的学习兴趣，快乐教育和鼓励教育是“实验班”的最主要教育方式：“前三个月不许留作业”、“只许鼓励，不许批评”……对第一个星期没有逃课的学生，陈凤广还会买礼物作为奖励。慢慢的，第二个星期、第三个星期、一个月、两个月……越来越多的学生不再逃课。

“上课！”“起立！你行我也行，我能改变自己！”这是每堂课前的必备环节。“学习改变命运”的意识潜移默化地影响着这群孩子。

实验班的教室里专门配了电视，可以给学生看新闻，看喜欢的节目，还在学校文化走廊开辟专栏，展示实验班学生的画作，给予他们鼓励。重塑信心后的学生，一天比一天阳光，进步一天比一天大。

2014年，在“日喀则地区首届头脑OM万人挑战赛”总决赛上，萨迦县中学“上海实验班”获得了13个一等奖，这群孩子成了“头脑奥林匹克”冠军。

“最后中考时，咱们实验班学生的成绩超过了平均班。”陈凤广骄傲地告诉记者。

援藏精神注入“社区教育”

三年里，援藏经历造就了陈凤广深深的社会责任感。“回来后，我希望能做更多的事帮助别人，做好社区教育”。

2017年12月，陈凤广开始接手斜土社区学校。在管理前，陈凤广做了三件事。第一，满足老人们的需求。陈凤广让南模中学的学生在斜土街道周边做问卷调查社会实践，记录老人们想学习的科目。第二，做好课程开发。陈凤广除了通过问卷调查获取信息，也根据当下的技术发展开设了相应的智能应用、摄影摄像课程，进一步丰富学科并跟上时代潮流。第三，挖掘优秀教师。虽说这是社区教育，主要是教授老人们技能，但在招聘授课老师上，陈凤广也毫不含糊，通过亲自把关，课堂巡视，学员反馈来真正做好这份教育。

原来68个班现已扩大到108个班，10个校外班也已扩大到42个班。目前，斜土社区学校的班级数及学员人数排上海市各街镇社区学校第一位。

【记者手记】

采访途中，陈校长的手机突然响起，优美辽阔的藏族旋律仿佛将我一同带入这场“援藏回忆旅程”。这首《援藏梦》是陈凤广作词，由藏族音乐老师作曲，由当地居民演唱。陈凤广告诉记者：“起初，演唱的人还不会说汉语，我就一个字一个字地教，在简陋的录音环境下，终于完成了这首歌。”歌词里充满着他对这份事业的热爱以及对家人的思念之情。

他将这三年形容为“第一年靠身体、第二年靠精神、第三年靠药物”。到了第三年，身体渐渐吃不消，晚上得依靠安眠药方可入睡。即便如此，他仍将这段经历视为最宝贵的礼物。

平安斜土

燃气安全使用常识(二)

燃气具有易燃、易爆的特点，一旦使用不当就会造成很大的危害。正确使用燃气应是每个市民应知的常识。

勤查胶管

燃气胶管的长度不能超过两米，应用管卡扎紧，并经常检查胶管连接情况，发现脱落、老化、龟裂、鼠虫咬痕等，应立即更换；在正常情况下，每18个月必须调换；为防止胶管因脱落、老化等原因发生泄漏，建议使用金属软管。

不擅自拆改

在装修房屋时，不要擅自拆、改、迁燃气设施，不要在管道燃气设备周围堆放杂物盒、易燃品，不要将燃气管道及燃气设施作为电器设施设备接地线使用。严禁将热水器安装在浴室。

保持良好通风

使用燃气前，应先开窗户或开排风扇1

到2分钟。如果连续三次都没能打着火，应停顿一会，确定燃气消散后再重新打火。厨房应保持通风良好，以便排烟气，但要避免强风直接吹在灶上。带有阳台的厨房不可封闭，如已封闭则必须改装窗户。

人不离火，人走火熄

应养成良好习惯，切忌在无人照看的情况下使用燃气具。使用完毕外出时，应检查是否关好燃气开关。每晚临睡前应将所有燃气阀门检查一遍，关闭入户总阀，同时将通向卧室的门关严，将厨房通向室外的窗户打开，以防意外漏气。

燃气泄漏冷静处理

当发生燃气泄漏时，首先要关掉表前阀门，快速打开门窗，严禁开关电器设备，同时可以用扇子扇赶屋内燃气，然后到户外拨打燃气公司的抢险维修电话。

